

**E-mailová adresa:** [obec@rozsec.cz](mailto:obec@rozsec.cz)

**Internetová adresa:** [www.rozsec.cz](http://www.rozsec.cz)

### **Slovo úvodem**

Vážení spoluobčané, přinášíme Vám první číslo Rozsečského zpravodaje nového roku 2011. Ve Zpravodaji se objevují zavedené rubriky. S potěšením lze konstatovat, že kulturní činnost v naší obci je stále bohatší (přispívají k tomu velmi záslužné akce, které jsou organizovány pro seniory). Oddíl Cesty víry bude věnován svatému Řehoři (patronovi hudebníků a školáků) a v rubrice Lidové zvyky a obyčeje bude pojednáno o tradiční postní době. Kapitoly z regionální historie přibližují obecní volby v roce 1928. Redakční kolektiv Rozsečského zpravodaje přeje všem obyvatelům Rozseče krásné jarní dny a příjemné prožití velikonočních svátků.

Za redakční radu Věra a Josef Prosovi.

### **Obecní úřad v Rozseči nad Kunštátem informuje**

#### **Zasedání obecního zastupitelstva**

**Termín: 27. prosince 2010**

Zastupitelstvo přijalo rozpočtové opatření a rozpočtový výhled na období 2012-2013. Schválilo prodej pozemků, veřejnoprávní smlouvu s městem Boskovice (sociálně právní ochrana dětí, přestupky) a úhradu provozních nákladů na plavání (ZŠ Rozseč). Starosta podal informaci o přezkoumání hospodaření obce v roce 2010 (bez závad). Dále byla projednána činnost zaměstnanců obce byla podpořena žádost o příspěvek na provoz požární stanice Kunštát.

**Termín: 27. ledna 2011**

Zastupitelstvo schválilo prodej pozemku a projednalo smlouvu o zřízení věcného břemene. Projednalo odkoupení pozemku na výstavbu chodníku v obci (podle projektové dokumentace), žádost o zpevnění příjezdové komunikace a možnost nákupu vozidla pro přestavbu na požární zásahový automobil. Zastupitelstvo odsouhlasilo, že obecní traktor bude sloužit pouze pro potřeby obce. Starosta seznámil zastupitele se zadáním projektů plynofikace Písečná a vodovod Familie.

**Termín: 24. února 2011**

Zastupitelstvo se věnovalo problematice prodeje a pronájmu pozemků (odstoupení od žádostí, pronájem, odkoupení). Zastupitelstvo projednalo návrh rozpočtu obce na rok 2011. Rozpočet na rok 2011 byl schválen ve výši: příjmy (4.710.500,- Kč), výdaje (5.970.500,- Kč), financování (1.260.000,- Kč). Dále byla projednána stížnost na stání kamionů ve sběrném dvoře, problém bude vyřešen v souvislosti s celkovou úpravou areálu. Starosta seznámil zastupitele s posudkem technického stavu ZŠ, úkoly při sčítání lidu, domů a bytů a s nákupem vozidla určeného pro přestavbu na požární zásahový automobil. Starosta dále informoval o podání žádostí na dotace.

## **Kultura a sport v Rozseči nad Kunštátem**

### **Sobotní bruslení**

Je potěšitelné, že se po delší odmlce opět jezdí bruslit na zimní stadion do Boskovic. Akce probíhá ve spolupráci se spřízněnou obcí Hodonín u Kunštátu. Uskutečnila se v termínech 25.12. 2010 a 5.2. 2011.

### **Vánoční koncert**

Dne 26. prosince od 18.00 hodin se v Kulturním domě v Rozseči konal vánoční koncert. Na programu byla Česká mše vánoční (skladatel Jakub Jan Ryba) v podání Olešnického chrám chrámového sboru s přidruženým instrumentálním souborem a spřátelenými sólisty. Dirigoval František Ostrý, ml.

### **Posezení pro seniory**

Ve středu 29. prosince se v podvečerních hodinách v pohostinství U Filipa konalo posezení pro seniory. K dobré náladě přispěl i harmonikář Josef Minář z Lysic. Bylo dohodnuto pořádání dalších podobných akcí. Poděkování za tyto zajímavé aktivity patří Ing. Stanislavu Bělehrádkovi.

### **Tříkrálová sbírka**

Dne 8. ledna se uskutečnila Tříkrálová sbírka na podporu charitního díla v našem regionu. Skupiny malých koledníků za pomoci maminek opět procházely obcí. Celková částka 15 969,- Kč je vzhledem k počtu obyvatel Rozseče velmi vysoká a zaslouží uznání.

### **Hasičský ples**

V sobotu 15. ledna se konal již tradiční Hasičský ples. K poslechu a k tanci hrála oblíbená skupina Tuláci.

### **Setkání nad kronikami**

Další aktivitou zaměřenou k starším spoluobčanům se stalo posezení nad kronikami, které se konalo 23. ledna v prostorách obecního úřadu. Farní kroniku představil František Blaha, materiály obecní kroniky přiblížila Jaroslava Marková.

### **Divadlo voděradských ochotníků**

V sobotu 12. února do Rozseče přijelo Divadlo voděradských ochotníků, které se v kulturním domě představilo s komickou hrou Tenkrát v pravěku. Představení mělo velký úspěch.

### **Maškarní ples**

V sobotu 19. února se v kulturním domě uskutečnila další tradiční akce – maškarní ples (pro dospělé). Je dobře, že se v uspěchané době dokážeme zastavit a podívat se na život z té veselejší stránky.

## **Taneční podvečer pro seniory**

V neděli 27. února se v kulturním domě od 16.00 hodin konal taneční podvečer pro seniory, který proběhl k všeobecné spokojenosti všech zúčastněných.

## **Zájezd do Rájce-Jestřebí a Černé Hory**

Velmi aktivní skupina našich spoluobčanů připravila další zajímavou akci. Za pomoci řidičů osobních automobilů navštívili výstavu Kamélie a dřevo v zámeckém areálu v Rájci-Jestřebí, poté poseděli v prostorách Sladovny v Černé Hoře.

## **Dětský karneval**

K předjaří v Rozseči patří neodmyslitelně také dětský karneval, který se uskutečnil v sobotu 5. března v odpoledních hodinách v kulturním domě. Hudbu obstaral DJ Libor. Dík patří vedle dětí samozřejmě také maminkám a babičkám, které se podílely na přípravě kostýmů.

## **Kapitoly z regionální historie**

### **Rok 1928 v Rozseči nad Kunštátem**

Dne 10. června se konaly obecní volby.

Kandidátka č. 1 – Sdružení strany pokrokové. Dostali 43 hlasy a 2 mandáty.

Pan Fr. Cibulka, řídící učitel, pan Maršálek, rolník č. 14.

Kandidátka č. 2 – Sdružení katolických občanů. Dostali 35 hlasů a 2 mandáty.

Poněvadž na kandidátce byl uveden pan Cvrkal Ignác, rolník č. 19, sám, dalšího člena si jmenoval. Byl to pan J. Vašíř, rolník č. 18.

Kandidátka č. 3 – ČSL (strana lidová). Dostala 179 hlasů a 9 mandátů.

Jsou to pánové: Karel kotouček, zemědělec č. 88, František Petrželka, rolník č. 7, Josef Prudil, domkař č. 78, František Blaha, domkař č. 41, Josef Prudký, rolník č.32, František Odehnal, krejčí č. 65, Josef Čípek, domkař č. 50, František Šimek, rolník č. 39 a Josef Ondra, familiant č. 53.

Kandidátka č. 4 – Sdružení samostatných domkařů. Dostali 46 hlasů a 2 mandáty.

Pan Prudký G., domkař. č. 25, pan Mareček František, domkař č. 91.

Proti volbě byly podány námitky k okresní pol. správě do Boskovic.

Ověřili je podpisem pan Josef Ondra, bytem u pana Kokty, a pan Karel Bělehrádek, dělník.

Okresní pol. správou byly námitky zamítnuty a volby uznány za právoplatné.

Dne 10. srpna k večeru byl zabit při kácení lípy v Prosetíně J. Bělehrádek, syn Fr. Bělehrádka, familianta č. 48. Narozen 20. listopadu 1905. V Prosetíně zaměstnán jako dělník na obecní kanalizaci. Při kácení lípy vypomáhal náhodně. Smykem lana, jež zaklesnuto na jeden ze tří vršků lípy, za něj se držel, dostal náraz a za pět hodin v noci skonal, aniž nabyl vědomí.

Na škole místo pana Jaroslava Raudenského, učitele, který byl dosazen na školu do Bolešína, vyučuje od prázdnin pan František Kolmačka. Rodák z Olomučan. Narozen 4. října 1906.

## Cesty víry ( Svatý Řehoř – 12. březen )

### **Papež**

Řehoř (Gregorius) pocházel z rodiny římského senátora a žil v 6. století. I když mohl udělat úřednickou kariéru, raději zvolil život křesťanského duchovního, rozděl majetek a odešel do kláštera. V roce 590 byl zvolen papežem. Nejprve sice o tuto volbu nestál a ukrýval se v lesích. Římané jeho skrýš vypátrali a dovedli ho zpět do Říma, kde byl nucen úřad přijmout. Časem se ukázalo, že to byla dobrá volba. Do historie církve vstoupil jako jeden z nejvýznamnějších papežů.

V době jeho pontifikátu pronikla katolická církev do Anglie a Španělska. Udělal také hodně pro posílení pozice města Říma jako budoucího základu moci papežů. Napsal řadu významných církevních knih, upravil bohoslužby i církevní zpěv. Podle něho dostal zpěv název gregoriánský chorál. Zemřel v roce 604 a je pohřben v chrámu sv. Petra v Římě.

### **Učitel**

Papež Řehoř se stal nejen světcem, ale také jedním ze čtyř latinských církevních Otců a od konce 13. století je nazýván církevním učitelem. Od historiků dostal přídomek Veliký, a tak celé jeho jméno zní Řehoř I. Veliký.

Stal se patronem žáků, ale také zpěváků, hudebníků, zedníků či knoflíkářů. Lidé se k němu velmi často modlili, když je soužily nemoci jako dna nebo morová nákaza. Někde jej pokládali za ochránce dolů. Na obrazech se zpodobňuje jako vysoký muž oblečený do papežského oděvu, má u sebe holubici jako symbol Ducha svatého. Malíři ho také rádi zobrazovali při konání zázraků, o kterých vyprávějí legendy.

### **Řehořské slavnosti a občůzky**

V mnoha evropských zemích byl už od středověku slaven den svatého Řehoře jako svátek žáků a školáků. Všichni se na něj těšili, protože ve školách se neučilo a děti chodily koledovat v převlecích za řeholníky (později vojáky). Někdy je ohlašoval bubeník, svatého Řehoře doprovázel praporečník, nejmenší žáci představovali anděly. Zpočátku šlo výlučně o městskou záležitost, protože na venkově se školy zřizovaly až po reformách císařovny Marie Terezie v 18. století.

Vojáci často vyzývali rodiče, aby své děti posílali do školy. Honili je po domě a buď je lákali na sladkosti, nebo tahali ven jako zajatce. Někde kromě písniček předváděli i jednoduché scénky. Kromě verbování nových žáků dostávali koledníci také peníze a různé dárky. Řehořské slavnosti ve formě občůzek se pořádaly ještě v 19. století.

### **Svatořehořské voračky**

Svátek sv. Řehoře připadá na počátek jara, kdy už na venkově začínaly polní práce. A tak platilo pořekadlo: Na svatého Řehoře, lenoch sedlák, který neoře. Začátek orby se v některých krajích slavil tzv. voračkami, které v mnohém připomínají masopust. Na Klatovsku v polovině 19. století probíhaly tak, že mládež procházela s hudbou a zpěvem celou obcí od domu k domu, přála dobrou úrodu, zdravý dobytek, hojnost a dostatek jídla. Za to všude dostávali výslužku, kterou pak společně v hospodě propili. Nejdůležitější postavou byla slaměná maskara se začerněným obličejem, s níž si pak každá hospodyně zatančila.

## **Lidové zvyky a obyčeje ( Postní doba )**

### **Půst**

Předvelikonoční půst je poměrně dlouhý. Začíná hned druhý den po masopustu. V úterý se lidé ještě bavili v rozpustilých maškarních průvodech, aby následující Popeleční středa už patřila k jiné postní době.

Půst začíná každý rok v odlišný den. Souvisí totiž s Velikonocemi, a tak připadá na únor nebo březen. Trvá celkem 40 dnů a jeho konec zasahuje až do velikonočních svátků, protože posledním dnem půstu je neděle – Boží hod velikonoční. Po celou tuto dobu se nepořádaly žádné zábavy s hudbou a tancem, ani hlučné svatby, platil i zákaz nočních milostných schůzek. Strava se pak omezovala na velmi jednoduchý bezmasý jídelníček.

Půst však neznamenal jen omezení některých potravin. Podle církevního výkladu se lidé postí a vzdávají přepychu, protože si připomínají čtyřicet dnů, které Ježíš strávil na poušti, jedl jen prostou stravu a odolával pokušení ďábla. Pro křesťana mělo být toto období především časem pokání, sebezpytování a rozjímání, dobou přípravy těla i duše na nejdůležitější svátek roku – Velikonoce.

### **Postní jídla**

Půst ve smyslu omezování jídla nezavedla katolická církev, existoval vlastně již od pravěku. Na konci zimy a počátkem jara lidem nezbyvalo mnoho zásob a do nové úrody bylo ještě daleko. Hlavně nebylo nic čerstvého, a tak se jedly hlavně zbytky a taková jídla, která sice nasýtily, ale zároveň nebyla náročná na množství surovin. Ve středověku k nim patřily polévky, kaše, sušené lesní plody, placky nebo chléb ze zbytků mouky smíchané s různými náhražkami.

Církev jen připojila pravidelné (a pro věřící povinné) postní pátky. Nikdy vlastně přímo nenařizovala, jaké potraviny se mají jíst, snad jen s výjimkou masa. Podpořila však rozumné omezování konzumace jídla v ročních obdobích, kdy bylo zapotřebí šetřit zásobami a neplýtvat.

Teprve později přibyla do jídelníčku jídla, která jsou dnes považována za typická postní, např. rybí maso, luštěniny, brambory. Ryby se v jídelníčku objevily teprve s rozvojem rybníkářství na šlechtických panstvích v 15. století. Luštěniny se začaly na polích ve velkém pěstovat až v 17. století. A brambory, které jsou považované dnes za nejobyčejnější jídlo, se ve větší míře začaly v Čechách a na Moravě pěstovat a konzumovat až na počátku 19. století.

### **Popeleční středa**

V první postní den dělával kněz už od 11. století věřícím na čelo křížek z popele (tzv. Popelec) a přitom připomínal pomíjivost pozemského života a nutnost pokory slovy Prach jsi a v prach se obrátíš. Popel, který používal a podle kterého se tento den nazývá Popeleční středa, se získával spálením posvěcených kočiček, schovaných za tímto účelem z minulého roku. Mše v kostele byla tichá a obraz na hlavním oltáři byl zakryt fialovým plátnem. Protože plátno symbolizovalo počátek půstu, říkali mu lidé v některých krajích hladové sukno. Po mši chodili muži do hospody na skleničku spláchnout popelec, někdy si dali první postní zeleninové jídlo.

## **Společenská kronika**

### **Narozené děti:**

David Škorpík (č. 73)            21. prosince 2010

Ondřej Míček (č. 160)        22. února 2011

### **Blahopřejeme jubilantům, kteří oslavili narozeniny:**

František Šutera (č. 58)        31. ledna

Bohuslav Šikula (č. 94)        20. února

Emilie Vlasáková (č. 85)        24. března

Jarmila Palinková (č. 72)        29. března

### **Zápis do ZŠ Rozseč nad Kunštátem**

Dne 3. února 2011 se konal zápis dětí do Základní školy Rozseč nad Kunštátem. Zúčastnily se tyto děti:

Nela Dočekalová

Kateřina Fučíková

Sára Chmelíčková

Lucie Janoušková

Tadeáš Kolařík

Mikuláš Šebesta

### **Vydavatel:**

Obecní úřad Rozseč nad Kunštátem, uzávěrka příspěvků 15. 3. 2011

Redakční rada:

PhDr. Josef Pros (předseda), Mgr. Věra Prosová (místopředseda), Josef Háb ml.,  
Miroslav Šikula, Jaroslava Marková, Jana Chloupková